

兩岸王安石研究回顧與未來發展（1949-2007）

Past Achievements and Future Prospects of Research in Taiwan and China on Wang Anshi (1949-2007)

廖育菁 (Liao Yu-jing) *

一、前言

王安石研究，歷來最受到注意的是他的變法與文學。熙寧變法時，他任命宰相，改革經濟與科舉。王安石也是唐宋八大家之一，甚至也有研究者認為他開了江西詩派的先聲。¹然而，除此之外，王安石推行改革政策之時，曾主持經義局，編修《三經新義》作為背後理論依據。但是，不知道是變法的失敗或其他因素，《三經新義》甚至非為變法而作的《易解》、《字說》等經典，也都在流傳過程中散佚，造成了今日只可以見到他完整的詩文著作，卻不見其他經、史、子的著作流傳下來。不過，從1980年代以來，開始了王安石經、史、子著作的輯佚工作；1990年代以來，研究者開始注意到他的思想——尊孟、解易；2000年以來，更積極開發他的經學——《三經新義》、《字說》等，王安石研究開始了多元化的面貌。

雖然總是希望學術能夠不被政治干擾，但是，政治、社會與人文，都是共處在一個時代氛圍之中的，很難百分之百不沾染，只是在影響程度上有著高低之分。觀察大陸學者研究王安石的相關課題時，的確呈現出應政治的需要而重視它或貶抑它的趨勢。例如：在1972年文革時期，毛澤東曾公開讚賞王安石變法改革的不畏精神，造成了王安石思想研究熱，王安石頓時成了法家人物而與儒家對抗。至於臺灣對於王安石的相關研究，在

戒嚴時期，看似較無官方介入痕跡，卻是以王安石文學評論和經學輯佚為主，少數如：夏長樸的博士論文「王安石的經世思想」，²談論到王安石變法經世致用的精神與意義，亦不是著重其變法改革精神的研究趨向。

總評王安石相關研究走向，我們也不能忽略學術與其背後大時代變遷下的互動與影響。以下筆者有意比較兩岸發展，以了解兩岸在過去的走向與未來尚可進行的研究方向。

二、王安石研究的回顧

筆者分類統計兩岸從1949年到2007年研究王安石的期刊論文約有1,350篇期刊與約60本碩、博士論文，數量龐大。不過中國大陸關於王安石研究的學位論文，筆者檢索大陸與臺灣各圖書館資料庫及查閱紙本紀錄，所得約只有近二十年的作品。

本章將1949到2007年分成三個時期，在各時期下分別以經學、子學（思想）、史（含變法和評價）、文學等類別，以清楚地觀察歷來王安石相關研究的概況。

（一）兩岸各自「封鎖」發展期

約從1949到1987年左右，從大陸成立中華人民共和國、國民政府播遷來臺開始，到中國文革結束重建及臺灣解嚴為止。此期研究期刊篇章數量約略統計如下：

* 作者為國立政治大學中國文學系博士生。

1 傅義，〈王安石開江西詩派的先聲〉，《江西社會科學》1987.1: 98-103。

2 夏長樸，「王安石的經世思想」（臺北：國立臺灣大學中國文學研究所博士論文，1980）。

